

# LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

**CONDICIONES DE LA SUSCRICION.**—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de SEIS REALES VN. cada mes, adelantados; fuera de la isla SIETE. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. Suscritores y 2 á los no suscritores. Un número suelto 4 Céntimos de Escudo.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**—En Mahon: en la Redacción e Imprenta de este periódico, calle del Bastion número 39 y en la tienda de D. Nicolás Fabregues, plaza de Espartero número 9.—En Ciudadela: Antonio Bagur.—En Alayor: Don Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta la 1 de la mañana.

## CORREO DE AYER.

A las seis de la tarde de ayer llegó á esta procedente de Ciudadela el coche-correo conduciendo la correspondencia que trajo un buque de vela desde Alcudia á dicha ciudad.

De los periódicos recibidos que alcanzan al 6 del actual, extractamos lo siguiente:

### BOLETIN DE LA GUERRA.

Hoy es la primera vez que encontramos en los diarios extranjeros noticias precisas y completas acerca de la posición de los ejércitos de Francia y Prusia. Los franceses han reunido en la frontera del Rin una fuerza de mas de 300.000 hombres, cuya ala izquierda se apoya en Sierck, pueblo contiguo á la frontera del Luxemburgo, escalonándose despues hácia la derecha por Saint-Avold, Forbach, Sarreguemines, Bitche, Wissemburgo y Lanterburgo, ciudad cerca del Rin; es decir que la línea francesa ocupa todo el frente de la Prusia rhiniana y del Palatinado, teniendo á retaguardia las plazas fuertes de Thionville, Metz, Falsburgo y Estrasburgo.

De Metz arrancan dos caminos de hierro; uno de ellos tomando la dirección del norte va al ducado de Luxemburgo y el otro á Sain-Avold hácia el Este. Esta via, despues de llegar á Forbach, sigue la línea general de Basilea-Estrasburgo y Wissemburgo. Además hay otro camino de hierro de Metz á Nancy que conduce también á Estrasburgo por los desfiladeros de Saverna. Con las diferentes líneas de comunicación que el ejército francés tiene á retaguardia puede acumular con facilidad y prontitud fuerzas numerosas en cualquier punto de su frente.

Prusia por su parte ha dividido sus tropas de campaña en tres cuerpos de ejército dispuestos á entrar en operaciones y otro de observación en la costa del Norte y del Báltico. Este ejército, que está á las órdenes del general Vogel de Falkenstein, se compone de dos cuerpos de tropas del ejército activo y de varias divisiones de la landwehr.

El primer ejército de operaciones del Norte al mando del general Hervath de Bittenfeld segun unos, y del general Steinmetz segun otros, consta de cuatro cuerpos, entre los cuales se cuenta el de Hannover, y ha establecido su cuartel general en Coblenza.

El segundo ejército (del centro) está mandado por el príncipe Federico Carlos, y se ha situado en Maguncia. Este ejército consta de cinco cuerpos, cuatro de tropas prusianas y otro de sajoneses. El rey Guillermo y M. de Moltke, jefe de estado mayor general de todas fuerzas, se ha reunido al ejército del centro.

El tercer ejército, llamado del Sur, está á las órdenes del Príncipe Real y tiene por jefe de Estado mayor al general Blumenthal. Compónese de la guardia real y otros cuerpos prusianos á los cuales se han agregado las fuerzas de los Estados del Sur. Este

ejército parece concentrarse detras de la Selva Negra como si amenazara la parte del Alto Rin comprendida entre Basilea y Neuf-Brisach.

Parece que hay pocas fuerzas francesas en el departamento del Alto Rin, pero el gran inconveniente con que tropezaría el Príncipe Real para invadir el territorio francés por aquella parte es el paso del rio y la exposición de ser cogido entre dos ejércitos que podrían salir de Lion el uno y de Nancy el otro. Mas que un objeto ofensivo, parecenos que el ejército del Príncipe Real ha tomado esta posición para distraer fuerzas del Norte.

Notase grande efervescencia en todo el reino de Hannover y las autoridades militares han mandado cerrar todos los casinos en las cuales se reunia juventud que aspira á recobrar la independencia del país. Además han sido reducidos á prisión algunos jefes y oficiales de los que pertenecieron al antiguo ejército hannoveriano mandado hoy en su mayor parte por los jefes y oficiales prusianos.

Los partes telegráficos de ayer han venido á confirmarnos en la opinión que nos formamos acerca de la acción de Sarrebruck. Segun las últimas noticias la división del general Froissard atacó á tres divisiones prusianas, obligandolas á desalojar por medio de la artillería aquella población. Sarrebruck, pequeña ciudad de 7.000 almas situada á diez kilómetros de la frontera, ha sido la primera en experimentar los desastres de la guerra, pues los proyectiles franceses habian ocasionado el incendio de una parte de la población.

Los franceses hacen muchos elogios de los efectos de sus ametralladoras, pero creemos que no basta este pequeño ensayo para acreditar la eficacia de esa nueva máquina de guerra. Lo propio sucede con el fusil chassepot y el fusil de aguja, al que cada país atribuye una decidida superioridad sobre el del contrario. Los efectos de todas estas armas quedarán aprobados despues de esta guerra cuando personas inteligentes é imparciales aprecien científicamente y en conjunto sus resultados.

Los franceses se han quedado acampados en las alturas que miran á Sarrebruck, pero atendiendo á la situación de Sarrelouis, ocupada todavía por los prusianos, aquellas alturas deben distar poco de la frontera francesa. La facilidad con que los prusianos abandonaron á Sarrebruk indican que no tendrían mucho empeño en defenderla, pues de lo contrario la acción no hubiera terminado tan pronto y las pérdidas hubieran sido mayores. Apreciando, pues, este hecho de armas en su justa importancia debe considerarse tan solo como un movimiento de ensayo preliminar de una próxima batalla.

Si los prusianos se mantienen en sus actuales posiciones el encuentro de los dos ejércitos se verificará en las crillas del Sarr, primera línea de defensa de aquellos que tienen el territorio que han elegido para sus operaciones en la izquierda del Rin. De todos modos, los dos ejércitos se encuentran tan cerca

el uno del otro, que han de chocar inevitablemente al mas pequeño movimiento que los franceses emprendan sobre su frente.

Teniendo gran interés en los momentos presentes todo lo que se refiere á la actitud de las potencias de primer orden en presencia del conflicto franco-prusiano, debe pasar desapercibido el acuerdo que se supone tomado recientemente por los gabinetes de Viena y Florencia. Segun este acuerdo, Austria é Italia se han comprometido á unir sus fuerzas militares y su acción diplomática en el caso de tener que intervenir en uno ó en otro sentido en el curso de la guerra. Inglaterra, á pesar de haber cambiado notablemente sus primeras disposiciones tocante á Prusia, se reserva por ahora la libertad de acción, dictando al propio tiempo medidas que dan margen á suponer que se coloca poco á poco en el terreno de la neutralidad armada. En cuanto á nosotros, por lo que venimos observando desde que se hizo pública la declaración de guerra, nunca hemos dudado que todas las grandes potencias acabarían por colocarse en aquella situación.

La presencia de la escuadra francesa en las aguas de Copenhague ha producido el efecto que era de esperar. Los dinamarqueses no pueden olvidar la injusticia y el mal trato de la Rusia desde la conquista de Schleswig. El sentimiento popular será en esta ocasión mas poderoso que la voluntad del gobierno, y no obstante la presión diplomática ejercida por Rusia y por la Gran Bretaña, aquel pueblo que sucumbió con tanta dignidad, y su ejército que tan heroicamente se batió en 1864, acabarán por arrastrar al Rey por la pendiente de la guerra al eco de la primera victoria alcanzada por las armas francesas.

El ministro de la Guerra de Viena ha dado orden para comprar 40.000 caballos para el servicio de la artillería.

### Madrid 2 de Agosto de 1870.

Despues del consejo de ayer del que tantos comentarios se hicieron antes de verificarse y despues de verificado, continuarán las cosas como hasta ahora. Aunque el general Serrano se mostró decidido en un principio á que se reuniesen las Cortes y á que se nombrase rey, las observaciones que le hicieron los ministros y principalmente el señor Rivero acerca de los inconvenientes que en estas circunstancias podían tener los debates parlamentarios precisamente sobre una cuestión tan interesante á todos los partidos como la de monarca, hicieron desistir al duque de la Torre de su proposito.

Como consuelo de los ministros le prometieron que no se esperaría al primero de noviembre para que las Constituyentes volvieran á reunirse aprovechándose el momento mas oportuno.

Las demás cuestiones que debían tratarse en consejo no ofrecían dificultad alguna. Figuraba en primer

término la de amnistia acerca de la cual se convino en darla amplia, pero quedando sujetos á los tribunales los que á ello se hubieran hecho acreedores por sus actos. Realmente la mayor parte de los emigrados, sobre todo alfonsinos y carlistas, pueden regresar cuando gusten á España sin temor alguno, pudiendo decirse que son emigrados voluntarios.

### Idem 3.

Sigue dando pábulo á todas las conversaciones y á todos los cálculos el importante y autorizado artículo ayer publicado por la «Iberia.»

Los informes mejores permiten creer que esta nueva etapa en que entra el gobierno del general Prim—tan desenvueltamente inaugurada y bosquejada por el periódico fundado por Calvo Asencio y hoy inspirado por el señor Sagasta.—es resultado de las apremiantes y conmovedores consejos del señor Olózaga, que para desagrar á Napoleón no ve otro medio que el del suicidio de los poderes revolucionarios por él tan amados y el de que en España nos estemos muy quietitos hasta que la espada del vencedor ó la voluntad de un congreso diplomático nos tracen el camino que hemos de seguir, ó el del rey que nos convendría aclamar. Porque esto, ni más ni menos, viene á decir en sustancia el inconcebible artículo dado á luz en las columnas del conocido periódico progresista.

Que esto diga el señor Olózaga, lo comprendo, pues dado el carácter de nuestro embajador y su singular conducta, nada más natural que su ferviente deseo de asistir al futuro congreso europeo, siquiera lleve la tristísima misión de representar una patria tan asendereada como empobrecida; pero que los ministros y su presidente den un adiós á la viabilidad y libertad de acción de los poderes revolucionarios, y esperen cruzados de brazos las condiciones que se sirvan imponernos las grandes potencias ó el vencedor en su caso, cosa es que por lo bochornosa, parece increíble.

Ya sé, y esto no lo ignoran las personas más importantes de los partidos revolucionarios, que el gobierno ha reanudado las negociaciones con el duque de Aosta, y si llega el trance tan suspirado procurará hacer esta candidatura, mediante los buenos oficios del señor Olózaga en las deliberaciones y acuerdos del congreso diplomático; pero siempre resultará que el extranjero y no España es quien nos designa el rey, y que si las Cortes se reúnen en su día al efecto convocadas, más se reunirán á ratificar lo acordado que para hacer uso de su soberanía.

Como quiera que sea, las intenciones del gobierno están bien definidas, y hé aquí un punto más de disidencia á los muchos y muy graves que separa á los elementos conservadores de la revolución, de los elementos radicales.

Esta disidencia cada día es más patente, y ya no veo medios de acomodamiento ni de inteligencia posibles; bien lejos de esto se van relajando con apremio lastimoso los lazos que han venido atando á los caudillos de la revolución, y los agravios que hoy se interponen entre Topete y D. Juan Prim, mañana separarán á este del regente del reino, empezando entonces una nueva era de desdichas y de aventuras que por el bien de la patria debieran todos evitar.

A última hora me dicen que los periódicos de la unión liberal combatirán energicamente el artículo ayer publicado por la «Iberia» y que se supone escrito en altas regiones. Por de pronto el «País» ha dado ya á luz hoy uno, que es una virulenta réplica á los remedios propuestos por el periódico progresista.

Por este camino se irá á los funerales de la revolución.—A.

Calma completa en las noticias y apreciaciones acerca de la política interior. Apenas se oye decir nada ni en el salón de conferencias ni en los ministerios que merezca referirse. Toda la atención y todas las miradas están fijadas en el resultado del gran duelo entre Francia y Prusia, y como todo el mundo comprende que en el Rhin es donde se va á decidir por último la crisis española, apenas se hace aprecio alguno de los trabajos insignificantes por otra parte que puedan hacer las fracciones políticas para resolver la cuestión dinástica cada cual como crea más propicio á sus intereses.

La comisión permanente de las Cortes no ha determinado todavía el día en que ha de reunirse. Como la decisión que ha de tomar es ya conocida, nadie la apremia á que decida si deben ó no reunirse las Cortes, puesto que nadie tampoco espera una resolución definitiva.

Hoy se ha dicho que abriga el gobierno el propósito que las Cortes se reúnan durante el mes de setiembre para satisfacer así, en parte, á los que muestran mayor impaciencia, pero la verdad es que nada hay decidido sobre este asunto, y que la reunión más ó menos próxima de las Constituyentes dependerá de los acontecimientos exteriores é interiores.

A los continuos trabajos de organización y reorganización de los partidos republicano y carlista se presta aquí tanto por los ministeriales como por el público en general, escasa importancia.—X.

### Del «Diario de Barcelona.»

Dice el «Diario de Villanueva y Geltrú»:

«Parece que anteayer noche se notó una ligera excitación en algún punto de nuestra villa que puso en mayor movimiento que de costumbre á los voluntarios del orden público; si bien no creemos tuviese la cosa importancia alguna.»

Esta mañana (día 1.º) los operarios de la Maquinista Terrestre y Marítima se han declarado en huelga. Los demás talleres de construcción funcionan con sus condiciones ordinarias, de lo que se desprende que la huelga será parcial y concretada á la Maquinista. Esto es tanto más sensible en cuanto el citado establecimiento que tanto honra á esta capital, ha hecho y está haciendo, según nos dicen, grandes sacrificios para luchar contra las desventajas de la presente ley arancelaria.

Por parte telegráfica se sabe que el vapor-correo «Isla de Cuba» salió puntual para Puerto-Rico y la Habana con la correspondencia y pasajeros; y que el vapor-correo «Santander» ha llegado á Santander, procedente de la Habana, con la correspondencia y pasajeros.

Dice el «Diario de Palma de Mallorca» del 29 de julio:

«Esta mañana hemos visto que permanecían cerradas casi todas las abacerías de esta ciudad, pues habiendo recorrido las calles y plazas, solo hemos visto abierta una tienda de esta clase.»

La causa de esta determinación ya saben los lectores que son las tarifas de subsidio que señalan un impuesto que no puede hacerse efectivo á juicio de los que han de pagarlo.

Estos hechos no dejan de perjudicar los intereses del vecindario, pues nos veremos en la necesidad de acudir á la plaza Mayor ó comprar los comestibles de mercaderes ambulantes, al mismo tiempo que la Hacienda sufrirá el quebranto de las innumerables bajas que se presentan.

Esta cuestión es más que grave para esta ciudad; de consiguiente apelamos al criterio de todas las au-

toridades y corporaciones á quienes incumba mirar por el bienestar material del pueblo, el que remedien en lo que sea posible el mal que lamentamos por el aumento de contribuciones.»

«Hoy ha ocurrido un pequeño desorden en la Lonjeta, motivado por haber abierto su abacería un tendero, contra el proceder de los demás de su clase que han cerrado.»

La autoridad ha apaciguado el tumulto.»

A pesar de la huelga de los trabajadores, los talleres de la Maquinista Terrestre y marítima no han suspendido sus trabajos; más aun, trabajando en menor escala y con eficacia todos los dependientes del establecimiento se han podido entregar todos los pedidos hechos, á fin de que no se perjudicara en lo más mínimo el buen nombre de una fábrica que tanto honra á nuestro país. Ayer habían vuelto ya á sus trabajos varios operarios.

### De «El Telégrafo.»

Leemos en el «Alto Aragón» de Huesca:—«En la sierra de Guara ha tenido lugar un incendio de bastante consideración que se ha extendido por una superficie próximamente de 50 hectáreas, destruyendo 3500 pinos, 1500 robles y algunas 100 encinas además de gran parte de material de enebro y romero. El incendio se declaró en la mañana del 24 habiéndose extinguido en la del 28. Según resulta de las primeras diligencias instruidas, la causa del incendio ha sido intencionada.»

Dice el «Progreso» de Palma: «El vapor correo llegado de Barcelona á esta capital, ha venido una sección del cuerpo de ingenieros y como dice la «Correspondencia de España» del 26 que rige, se ha dispuesto el aumento de las guarniciones de todas las plazas fuertes, las cuales serán también dotadas con una sección del cuerpo ya indicado y por tanto, en vista de lo que dice nuestro colega, no nos ha de extrañar ver de paso para Mahón y para quedarse aquí, individuos de tropa de diferentes cuerpos. Ya veremos, el tiempo dirá y yo juzgaré yo.»

Leemos en el «Independiente» del 3: «Anteayer en Cervera tuvo lugar un tumulto que hubiera podido traer lamentables consecuencias. Es el caso que en una parte del pueblo desde las primeras horas de la mañana hasta las cuatro de la tarde se presentó formando grupos en la plaza de la Universidad, y protestando de este modo de la orden de apremio dada por la autoridad contra los deudores al pago de la capitación. Ni la presencia del alcalde, ni la del juzgado fueron bastantes á calmar las pasiones que empezaban ya á exacerbarse, hasta que el presidente de aquel comité republicano y muchos individuos de nuestro partido lograron con su predicación y consejos acallarlas y devolver la tranquilidad á la población. Por la noche llegó allí el gobernador de Lérida acompañado de una compañía de tropa y alguna fuerza de guardia civil, encontrando la ciudad del todo tranquila.»

### ESTRANGERO.

París 1.º de Agosto.

La situación continúa en el mismo estado y mientras se esperan los acontecimientos militares, sigue hablándose de los incidentes diplomáticos de los últimos días, incidentes que están produciendo un deplorable efecto en todos los hombres de rectitud en Europa. Está averiguado que el conde de Bismarck fué el tentador; pero es igualmente cierto que M. Benedetti y algunos estadistas franceses han sido volun-

tariamente cómplices suyos.

En cuanto á Bélgica, sabe ya en adelante, sin que le quepa duda, que su independencia ha sido discutida en conciliábulos tenebrosos entre París y Berlín, y ya esto es bastante para inspirarles desconfianzas legítimas en lo porvenir.

Por último, Inglaterra, bastante enterada ya, estará sobre aviso; y por estos dos lados nuestras declaraciones mas tranquilizadoras no hallarán sino una acogida muy recelosa.

En nuestros círculos militares se comenta mucho el resultado de las primeras escaramuzas bajo el punto de vista del valor respectivo de los dos sistemas de fusil. Los oficiales aseguraban á nuestros soldados que su arma es superior á la prusiana; pero estos no lo creían, y contestaban con aire de desconfianza que se les decía esto para darles animo. Las primeras balas que por ambas partes se han disparado, demostrando la verdad del hecho, han producido en su ánimo una excelente impresion, y ha robustecido considerablemente su moral.

En efecto; por un suelto del «Journal officiel,» habrá V. visto que habiendo hecho fuego los soldados prusianos sobre los franceses á la distancia de seiscientos metros, las balas no alcanzaron á nuestras líneas, cayeron sin fuerza en el espacio intermedio, mientras que el fusil Chassepot ha alcanzado fácilmente á los prusianos á ochocientos metros.

## Partes Telegráficas.

París 4 de agosto.

El último despacho del general Lebœuf fechado de ayer á las tres de la tarde, dice que las tropas acampadas en la altura de Sarrebruck capturaron el martes á un oficial.

Se ha publicado un despacho de M. de Grammont contestando á la circular de Bismark en la cual se citan nuevos hechos que demuestran que M. de Bismark no ha cesado de aconsejar á Francia que se apodere de Bélgica.

París, 4 de agosto.

Ayer por el lado de Metz no hubo ningun encuentro. En el combate del martes se calcula que los prusianos tuvieron 250 muertos.

París, 4 de agosto.

Segun el parte oficial, la pérdida de los franceses en la accion del martes es de 6 muertos y 67 heridos. Corre el rumor de que los franceses han tomado á Sarreluis.

En una accion entre las avanzadas de Lanterburgo (en el Rhin), 25 cazadores de caballería franceses derrotaron á 150 ginetes prusianos.

Los bancos de Inglaterra, Italia y Holanda elevarán hoy el documento á 6 por 100.

Madrid 4 de agosto.

El periódico la «Iberia» publica un artículo en favor de la interinidad.

El Sr. Castelar marcha á Suiza.

Los franceses continúan ocupando las alturas de Sarrebruck, pero nó la población por carecer esta de defensa.

Para el domingo ó el lunes se anuncia una gran batalla.

Madrid 5 de agosto.

«El Imparcial publica hoy una nota dirigida por M. Fish al Sr. Lopez Robert. Confirma dicho periódico la noticia sobre precauciones tomadas por el mariscal Caurobert con la guardia móvil del campamento de Chalons, añadiendo, que dicha guardia móvil,

compuesta de la juventud de París, es visiblemente republicana.

Mr. Mércier se ha quejado de la publicacion en Madrid de noticias falsas y contrarias al gobierno francés; se le ha contestado que en España no rige la ley Ollivier y que el gobierno no es directa ni indirectamente responsable de lo que dicen los periódicos.

Desde 1.º de setiembre no se pagará en Madrid el cuarto del cartero.

## Seccion Local.

**Sabemos por persona que creemos bien informada** que son varias las compañías de teatro la mayor parte de ellas que representan zarzuelas que desearian ser contratadas, para funcionar en nuestro coliseo.

**Quando se principa á construir la acera izquierda de la calle de las Moreras?** Hacemos esta pregunta porque á no estar mal informados, se acordó ya hace algun tiempo, su construcción, por nuestro M. I. Ayuntamiento. De desear seria se efectuase cuanto antes para hermosear la mencionada calle.

**De Cadiz, llegó ayer en este puerto** despues de cuatro dias de navegacion, la fragata de guerra española RESOLUCION, al mando del Capitan de navio de primera clase D. Luis Bula. Dicho buque viene á formar parte de la escuadra del Mediterraneo que de un momento á otro llegará á esta habiendo embocado ya el estrecho de Gibraltar el dia 3 de los corrientes segun nos ha asegurado una persona bien informada.

**Como habiamos anunciado tuvo lugar** ayer noche y continua hoy, la fiesta callejera en la calle de Orfila adornada convenientemente. Numerosa fué la concurrencia, como sucede en fiestas análogas. Lo que admiró más la curiosidad fué el adorno del salon del local denominado CIRCO, y los cohetes y fuegos de bengala que se soltaban durante los intermedios de la orquesta la cual es dirigida por Don B. Lopez.

**Como dijimos en otro número de nuestro** periódico, ayer salió con el vapor «Mahonés» para Ibiza la primera compañía del primer batallon del Regimiento infanteria de Toledo que se halla de guarnicion en esta plaza, la cual vá á relevar otra de las que hay allí destacadas.

**Segun telegrama del Vigia internacional** de Tarifa, el dia 4.º del corriente desembocó el estrecho de Gibraltar á la 1 y media de la tarde el vapor trasatlántico MARIA de los Señores Plandolit y compañía.

**Recomendamos á los deudores á la Hacienda** por bienes nacionales, censos, pensiones ren. as y plazos de ventas de fincas, la circular sobre el modo de efectuar los pagos, inserta en el Boletín Oficial núm. 535 del día 30 del pasado julio pues los intereses de demora por los plazos y créditos vencidos comenzarán á contarse á razon del 6 p. S desde el dia 20 del actual y para los demás que vencieren á contar desde el plazo despues que hayan transcurrido los 25 dias que concede el art. 164 de la instrucción de 31 mayo de 1855.

**No habiendo tenido efecto por falta de licitadores** la subasta anunciada para contratar los acopios de piedra para conservacion de las carreteras de Menorca, se anuncia otra para el 19 del actual arregladamente á las condiciones anunciadas en el núm. 528 del Boletín oficial

**Se halla fondeada en el puerto de Barcelona** la fragata austriaca de guerra NOVARA. Al entrar saludó la plaza y el fuerte de Atarazana le devolvió el saludo. Este buque sirve desde algun tiempo de escuela práctica á los marineros austriacos y los alumnos recorren las calles de aquella ciudad llamando la atención de los barceloneses.

## REMITIBO.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE MENORCA.  
Mahon 7 Agosto de 1870.

Muy Señor mío y de mi mayor consideracion: la mala impresion que me causó el artículo inserto en el número 155 del periódico de su digna direccion, que copiado de «El Progreso» aparece firmado por los tres jóvenes recientemente inductados, me obliga á rogar á V. se sirva dar cabida en las columnas de LA CRÓNICA á estas pocas líneas, cuyo único objeto es hacer público que el confundir en este asunto mi modesto nombre entre los del solícito Diputado y del digno Gobernador de la Provincia me ha causado un verdadero disgusto, comprendiendo que tal ligereza no puede ser hija mas que de un error padecido por el autor de aquel escrito; porque nada he hecho yo que merezca las exageradas espresiones de gratitud que se me dirijen y por lo mismo no las admito.

Por nada tengo, en efecto, el haber seguido sobre el particular alguna correspondencia con los interesados y los Sres. Diputado y Gobernador, para servir de mediador entre ellos, ante las multiplicadas gestiones y activas diligencias de parte del primero para lograrles el indulto, y ante el apoyo oficial y paternal solicitud del segundo evitandoles la amargura de que vistieran el repugnante traje de presidiario, y hasta el roce con los penados criminales en el presidio. Y por nada tengo tampoco el haber interpretado, como en otros casos igualmente motivados, los filantrópicos sentimientos de la empresa de Vapores que tengo la honra de administrar.

Así tuve ya el gusto de decirselo á los dos agraciados jóvenes, cuando luego de su arribo á esta ciudad tuvieron la complacencia de visitarme con sus buenas madres respectivas. Les dije entonces, y repito ahora, que nada me debían; y que olvidandose de mí, mientras no les ocurriese ocupar en algo mis inutilidades, guardarán toda su gratitud para los que verdaderamente se han hecho acreedores á ella.

Anticipo á V. Sr. Director, las gracias por la insercion de estos renglones, si es que merezca de V. esta atencion, y me reproduzco su muy atento y S. S.

Q. B. S. M.

Juan Taltavull.

## Movimiento del puerto.

Buques entrados.

Dia 7.

De Cadiz en 4 dias fragata de guerra esp.ª «Resolucion» al mando del capitan de navio de 1.ª clase D. Luis Bula, con 430 plazas y 6 cañones.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## Alcaldia popular de Mahon.

El Sr. Administrador subalterno de propiedades y derechos del Estado de este partido, con fecha de ayer me dice lo siguiente:

«Habiendo sido comunicado á esta Administracion por la económica de la provincia el decreto de S. A. el Regente del Reino, de 23 de junio último publicado en el Boletín Oficial balear núm. 335 correspondiente al 30 de julio procsimo pasado á que ha de atenderse esta oficina para la recaudacion de censos, me dirijo á V. esperando que en obsequio del servicio público tendrá á bien disponer se publiquen en este distrito municipal, los oportunos anuncios y pregones advirtiendo á los que prestan censos al Estado y que contribuian antes á las comunidades y conventos de esta isla, que si dentro veinte dias á contar desde la publicacion de dicho decreto no satisfacen las pensiones en deuda, se les exigirá ademas el 6 p. 100 de interés anual por la demora y lo mismo á los que despues de los veinte y cinco dias siguientes al vencimiento de la pension corriente no la solventaren, todo sin perjuicio de abonar el apremio en que hayan incurrido y que tendrá que despacharse contra los mismos.»

Lo que he dispuesto insertar en los periódicos de esta ciudad, para el debido conocimiento del público. Mahon 6 de agosto de 1870.—Gerónimo Escudero.

## Ayuntamiento de Ferrerías.

Formado el reparto de la contribucion territorial correspondiente á este pueblo y año actual, el mismo se hallará de manifiesto en la Secretaria del Ayuntamiento de dicho pueblo de Ferrerías por el término de seis dias á los efectos de reclamacion. Ferrerías 2 de Agosto de 1870.—El Alcalde, Francisco Febrer.

En esta imprenta informarán de quien desea comprar una vaca de cria, jóven y de buena raza.

## Prospecto del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 61 de Agosto de 1870.

Constará de 15.000 billetes, al precio de 60 pesetas cada uno, distribuyéndose 675.000 pesetas de la manera siguiente.

PREMIOS.	PESETAS.
1. . . . . de . . . . .	160.000
1. . . . . de . . . . .	80.000
1. . . . . de . . . . .	25.000
15. . . . . de 3.000.	45.000
365. . . . . de 600.	219.000
365. . . . . de 400.	146.000
748	675.000

Los billetes se hallan divididos en décimos que se suspenden á SEIS PESETAS (24 reales) cada uno en la calle de Hannover n.º 12. Mahon 31 de Julio de 1870.—Juan Rodriguez.

## CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.  
ECO IMPARCIAL de la OPINION y de la PRENSA.

Se admiten suscripciones en esta imprenta al precio de  
**36 RS. VN. TRIMESTRE.**

## DIARIO DE BARCELONA (BRUSI).

se admiten en esta Imprenta, Bastion 39, suscripciones por trimestres, adelantando el importe de CUARENTA Y OCHO REALES VELLON.

Para las personas que deseen insertar algun anuncio en dicho periódico, continuamos la siguiente

### TARIFA PARA LOS ANUNCIOS

QUE SE PUBLICAN EN EL

## DIARIO DE BARCELONA.

Los anuncios de línea corta 1 real la línea.

Los id. de línea larga 2 rs. id.

A los señores suscritores al DIARIO DE BARCELONA se les hace la rebaja de **CUATRO RS.** en el importe total del anuncio, siempre que el valor de este exceda de 8 reales, y si no llega á esta cantidad pagarán la mitad de lo que importe. Tienen derecho á esta rebaja una vez al mes.

**RECLAMOS**, ó sean los anuncios que se publican en lugar preferente, 4 rs. la línea sin opcion á rebaja.

**HECHOS VARIOS (Faits divers)** 4 rs. la línea, sin opcion á rebaja. Se publican despues de los reclamos y en carácter del artículo editorial.

**REMITIDOS**, 3 rs. la línea, sin opcion á rebaja.

Los títulos de los anuncios se pagan por la altura que ocupan.

Dichos anuncios se admiten tambien en esta imprenta.

## LA LIBERTAD DE CULTOS

y el

## MATRIMONIO CIVIL.

por

**D. Estanislao Reynals.**

Un folleto de 68 páginas CINCO VN.—Se admiten pedidos en esta imprenta, Bastion, 39.

## CRISTÓBAL COLON.

(2.ª Edición.)

## Un Cuarto la Entrega

Se suscribe en esta Imprenta, Bastion 39, donde está de muestra la entrega primera.

## Administracion de la Sociedad de Vapores Correos.

Habiendose manifestado por varias personas la duda de si el Vapor Mahonés continuará ó no sus viajes á Argel cuando vuelva á emprender los de esta á Palma, la Empresa ha resuelto anunciar al público, que tan luego como el vapor Menorca quede listo de la reparacion que está sufriendo, el Mahonés seguirá sus viajes semanales á Argel, verificando tres expediciones de ida y vuelta, despues de las cuales las suspenderá hasta la primavera próxima. Mahon 6 Agosto de 1870.

## Aviso al público.

En la conserjeria de la Estacion de comunicaciones, queda abierta una espendeduria de sellos para franqueo.

## LIBROS DE LANCE.

Gramática francesa, por Cornellas. . . . . Rvn. 14  
Gramática francesa, por Alemany. . . . . » 7  
Aventuras de Telémaco, en castellano. . . . . » 6  
Guía del Jardinero. . . . . » 10

## SORTEO 32.

En el sorteo de la rifa que se ha celebrado hoy á favor de la Casa de Misericordia de esta ciudad, han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Escudos.	Suertes.	Escudos.	Suertes.	Escudos.
10	5	877	5	2255	3
292	5			2597	5
385	10	1103	10	2782	10
392	5	1139	3	2837	50
401	10	1318	3		
405	5	1325	5	3000	3
428	3	1464	225	3004	3
432	3	1897	15	3007	3
475	15	1958	3	3111	10
493	3	1984	5	3268	15
638	3			3313	3
649	25	2023	3	3525	3
655	5	2125	3	3607	10
674	3	2162	10		
711	5	2241	3		

En esta rifa se han distribuido 4000 cédulas.

Los interesados acudirán á recoger sus premios en casa de D. Juan Hernandez, calle de Adnover número 12, de 10 á 12 de la mañana del miércoles y jueves próximos.

Hoy se abre otra rifa que se cerrará el lunes próximo.

Mahon 8 de Agosto de 1870.—El secretario de la Comision de Beneficencia del Ayuntamiento,—Benito Mercadal y Seguí.